

养老金全国统筹 “双轨”合并 降低社保费率 延迟退休

人社部解读社保四大焦点问题

近日公布的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》有诸多涉及社会保障的内容。人力资源和社会保障部社会保障研究所所长金维刚就养老金全国统筹、“双轨”合并、降低社保费率、延迟退休等问题进行了解读。

养老金全国统筹有利于社会公平

《决定》提出，实现基础养老金全国统筹。金维刚介绍，我国在2010年就已基本实现城镇职工基本养老保险省级统筹，但除北京、陕西、黑龙江等极少数地区实行养老保险基金统收统支之外，绝大多数地区的省级统筹是采取省级预算管理方式，提取省级调剂金，这只是省级统筹的初级形式，并没有真正实现完整意义上的省级统筹。

由于目前我国各地区社会经济发展不平衡，各地区之间养老保险政策不统一，单位和个人缴费和待遇水平参差不齐，各地养老保险基金收支与结余不平衡，地方财政负担也不均衡，养老保险关系在跨省

之间转移接续方面受到多种因素的制约，也不利于在养老保险方面实现社会公平。

去年全国职工养老保险基金累计结余约2.4万亿元，但各地之间基金积累畸轻畸重现象非常严重，全国一半以上的结余资金主要集中在东部少数几个省市，而中西部地区都要靠中央财政提供不同程度的补助资金来确保养老金按时足额发放。

为此，加快推进城镇职工基本养老保险的基础养老金全国统筹势在必行，有利于增强养老保险的公平性，适应流动性，促进养老保险的可持续发展。

养老保险应取消“双轨制”

《决定》提出，推进机关事业单位养老保险制度改革。金维刚说，这对于深化我国养老保险制度改革具有重大意义，体现了中央对机关事业单位养老保险制度改革问题的高度重视和坚强决心，这将有利于从根本上解决社会反映强烈的“双轨制”问题。

金维刚说，为有利于增强养老保险制度的公平性和适应流动性，并有利于从制度上根本解决“双轨制”问题，机关事业单位与企业应当

实行统一的基本养老保险制度，取消“双轨制”。

同时，要吸取过去机关事业单位养老保险制度改革试点，特别是2008年国务院确定的广东等五省市进行事业单位工作人员养老保险制度改革试点陷入困境的教训，在今后推进机关事业单位养老保险制度改革方面，对机关和事业单位同步实施养老保险制度改革，同时采取必要的配套措施，妥善处理改革之后退休的人员养老保险权益问题。

首先考虑降低用人单位社保费

《决定》提出，适时适当降低社会保险费率。金维刚说，目前，对于城镇职工五项社会保险，用人单位应承担的费率合计约占本单位职工工资总额的30%，个人应承担的费率占本人工资的11%。其中，由用人单位应承担的养老保险费率为20%，目前绝大多数地区的单位费率都按这一标准执行。

多年来，许多企业特别是中小微企业反映单位缴纳的社会保险费率总体负担较重，特别是养老保险费率偏高，企业难以承受。从调查情况来看，社会保险费率偏高确实导致企业人工成本上升，加重了企业的财务负担，影响企业的市场竞争力和生存能力，同时加剧了逃费现象，造成恶性循环。

因此，应当首先考虑在适当时

机适度降低用人单位缴纳的养老保险费，以减轻企业的人工成本负担，这样有利于企业发展和促进就业。在基本养老保险基金规模增大、支付能力增强的情况下，适当降低单位费率，并不会导致退休人员养老金待遇降低。

目前个人承担的社会保险缴费主要包括三项，其中基本养老保险费率为8%，基本医疗保险费率为2%，失业保险费率为1%（单位招用的农民工个人不缴费）。工伤保险和生育保险都不要个人缴费。个人缴纳的养老保险费和医疗保险费分别计入这两项保险中的个人账户，账户资金的所有权归个人所有，现有的个人缴费负担并不重。因此，在降低社会保险费率方面，对个人缴费的费率调整并不迫切。

延迟退休要“小步慢走”

《决定》提出，研究制定渐进式延迟退休年龄政策。金维刚说，渐进式延迟退休是指将来制定有关延迟退休的政策将采取小步慢走的方式，逐步缓慢地延长退休年龄。假如退休年龄延长一岁需要经过两年时间，那么在政策实施之后的第一年只将退休年龄延长半岁，第二年再延长半岁；以此类推。

此外，在将来有关延迟退休的政策制定并公布之后，还将经过几年的准备才会正式实施。

因此，渐进式延迟退休就是采取比较缓慢而稳妥的方式，逐步延长退休年龄，尽量减小退休政策调整对社会和有关人员所带来的影响，这是许多国家在提高法定退休年龄方面比较通行的做法。新华社

“单独二胎”放开后，民意会有什么变化？

一项调查显示：

过半受访者有生两孩意愿 40岁左右人群想“抢生”

18日，人民日报联合人民网强国论坛与人民日报法人微博，对“单独家庭”（即一对夫妻中有一人是独生子女的家庭）做了一项生育意愿的调查。截至19日零时，受访者为6729人，半数以上的受访者表示愿意生育两孩。

根据“20—30岁”、“30—40岁”、“40岁及以上”的年龄段区分，受访者生育两孩意愿分别为47.76%、51.95%、52.23%。在愿意生两孩的受访者中，选择“出台政策马上就生”的在三个年龄段分别占18.63%、59.74%、75.95%。

相对而言，学历更高者更愿意生育两孩，也更倾向于“过几年再生”。

调查显示，在符合“单独两孩”条件者中，愿意生第二孩的超过一半，达50.73%。其中，50.41%的人表示新政一实施就生，49.59%的人表示过几年再生。此外，不愿生两孩的占1/3，为33.46%，表示“看看再说”的占15.81%。

南开大学人口与发展研究所教授原新认为，在愿意要两孩的人当中，马上就生和过几年再生各占一半。造成这种情况的原因，一方面与年龄有关。因为30—40岁人群占到被调查者的四成以上，按年龄推算，他们再不抓紧时

间生育就要跨越育龄期，这与研究中预期的会有一部分出生堆积是一致的。另一方面，低龄者还有时间观望和积蓄再生一个孩子的经济实力，等待是必然的。

“参加网调者多为城市青年和能够触摸到网络的人，大量的农村人口并未被覆盖在内。”原新说，如果把农村人口也包括在内，愿意响应单独两孩政策生育第二胎的比例还会提高一些。

不愿意生两孩的原因中，“经济成本太高”是主要因素，占56.16%。此外，“太累太辛苦”占16.64%，“工作太忙没时间”占9.01%，生一个就够了、独身主义及其他分别占不到10%。

“中产阶级养育孩子受到的成本约束，主要不是财力，而是时间、精力成本太高。”南开大学教授李建新说。

“愿意生两孩的原因中，‘给孩子找个伴’和‘防止意外’占比近2/3。”原新表示，独生子女家庭是高风险家庭，孩子被高度聚焦的家庭，促进孩子的健康成长及提高家庭抵御风险的能力，是民众的期盼，调查结果充分反映了这个民意。

据人民网



一对夫妻带着自己的两个孩子在南京玄武湖公园游玩。东方IC图

另一项调查显示：

不少未婚者择偶标准将改变 更倾向找独生子女

“单独二胎”放开了！近日，南方都市报与大粤网联合发起一项对生育意愿的调查，结果显示，有约3/4的网友表示想要生两个或以上的孩子，而约1/4的未婚者表示，会改变择偶标准，更倾向于找独生子女。

如果没有政策限制，你愿意生多少个？66%左右的网友选择了两个，仅有4%表示一个也不想生。46岁以上的人群，想要生2个比例最大，占

了近九成。

尽管政策允许了，依旧不想生二胎的原因中，近八成网友选择“经济不允许，生孩子成本太大”；如果政策允许，经济问题成了阻碍所有人群生二胎的最大原因。

有趣的是，“单独二胎”放开后，有1/4左右的未婚网友表示会改变择偶标准，以后更倾向于选择独生子女。

据中国青年网

我国海上定位系统首进“厘米时代”

由交通运输部北海航海保障中心建设完成的，我国首个自主研发的沿海北斗连续运行参考站系统——“北方海区3D高精度定位渤海湾示范系统”近日投入运行。这标志着我国海上定位系统首次进入“厘米时代”，将为船舶安全航行、海道测量、海洋资源勘探等提供更加精准的三维(3D)定位服务。

交运部北海航海保障中心海事测绘处处长张安民介绍说，这套系统由参考站网、控制中心、数据中心、用户终端、通信网络共5个子系统组成，其中，参考站网由建设在京唐港、天津港和东营港的3个北斗连续运行参考站组成。

“系统全部采用我国自主研制的接收机、北斗高精度定位定轨处理软件等具有完全自主知识产权的软硬件设备，彻底改变了我国沿海导航定位完全依赖国外技术的现状。”张安民说。张安民表示，经严格测试，这套系统定位精度达到平面优于3厘米，垂直优于4厘米，有效覆盖范围为离岸45海里，可以在任何天气条件下，向渤海湾地区水上航行的船舶提供实时厘米级定位和分米级导航服务。

目前，北海航海保障中心正在进行渤海4D导航系统建设和北斗卫星导航系统国际化研究。4D导航系统将基于现有北斗3D导航系统，结合高精度潮汐模型，可实现海上无验潮测量和实时水深信息服务，满足辖区港航用户对快速测量、实时高精度水深信息服务的需求。

据新华社

中国移动原副总鲁向东一审获无期

吉林市中级法院11月15日一审作出判决，中国移动原副总经理鲁向东因受贿2000多万元被判无期徒刑。鲁向东妻子因共同受贿也被判决有期徒刑三年，缓刑5年。据了解，鲁向东对于一审判决不服，将可能提起上诉。

鲁向东，中国移动通信集团公司副总经理，同时任中国移动有限公司执行董事兼副总裁。曾任福建省移动通信局局长、邮电部移动通信局副局长。1985年10月毕业于邮电部邮电研究院无线通信专业硕士，北京大学经济学系博士。1986年7月从事通信事业至今。

在被调查前，他协助总经理负责公司市场营销、数据业务、集团客户等工作。

鲁向东案发，缘于一套价值约200多万元的家具。鲁向东曾和妻子一起去广西，其妻子看中一套家具。最后，鲁向东的熟人买下，并赠送给他们。这成为鲁向东妻子被一审认定共同受贿的犯罪事实。

据报道，法院认定鲁向东的受贿事实共计8笔，其中最大一笔是其与某广告公司负责人孙某共同受贿约2000万元。据知情人介绍，检方指控孙某在与中国移动相关的广告业务中赚取现金约2000万元。但鲁向东辩称对于该广告公司的运作并不知情。

据新华网